

非洲小哥把长沙过成“快乐老家”

他的中文说得比母语还溜，在长沙交到很多朋友，也收获了爱情和事业

长沙晚报全媒体记者 李金 通讯员 胡谦

“原谅我这一生不羁放纵爱自由，也会怕有一天会跌倒。背弃了理想，谁人都可以，哪怕有一天只你共我……”傍晚时分的梅溪湖国际文化艺术中心，一位外籍年轻人站在广场处放声歌唱。一首粤语版的《海阔天空》，嗓音浑厚、咬字清晰，引得路人纷纷驻足。

健康的黑皮肤、嘹亮的中文歌声、时尚潮流的打扮……这位年轻人就是范泰西，一位在长沙生活了9年、中文比英文还好的非洲小哥。在他的视角里，长沙是怎么样的一个城市呢？近日，记者对他进行了采访。



范泰西正在进行网络直播。
受访者供图

不走寻常路 在长沙开启主播人生

“很多人看到我的第一反应就是普通话不好，但我一开口反差就来了。”27岁的范泰西一开口就金句不断。5岁就跟随父母来到中国的他，自小接受的就是中国教育，一口流利的中文让人印象深刻。2016年，范泰西因为到湖南师范大学求学而第一次踏入长沙。

“我对长沙的第一印象就是很好玩。年轻人很多，好吃的很多，来了就不想走了。”范泰西告诉记者，出于对唱歌的热爱，他在求学期间，就经常和朋友带着两个小音箱、拿着一个麦克风，到五一广场路演唱歌。

由于是非洲人面孔，唱的却是中文歌，每次路边唱歌的范泰西都会引发关注。有一天，一个路人给唱歌的范泰西拍了一条视频发在短视频平台上，没想到一炮走红。

“长沙是座很包容的城市，我也很享受跟观众互动的感觉。视频火了后，我才意识到，我也可以这样拍。”就这样，学习计算机科学的范泰西找到了奋斗方向，并在长沙留了下来。

范泰西回忆，父母一直觉得他以后可以做一个“码农”，当他妈妈听说他要去唱歌，惊讶地说“你疯了”。

但是，他非常坚决。考虑到长远的发展，范泰西签约了深耕艺人成长全链路的湖南宝宝秀文化传媒有限公司，正式成为一名网络主播。“公司对艺人舍得投入，在艺人成长规划方面也非常专业，让我觉得很有信心。”他满怀信心地说。

凭借一口流利的中文和粤语，范泰西的演唱走红网络。网络短视频兴起之后，他通过唱歌的短视频在网络上更是收获了大量粉丝，目前抖音粉丝量达310万。

幸福触手可及 把异乡过成“快乐老家”

“我在中国待的时间比较长，有的时候会忘记我是外国人，经常把中国说成‘国内’，其实我的国内应该是尼日利亚。”范泰西告诉记者，在长沙，他交到了很多好朋友，在这里收获了事业，也收获了幸福。

结缘直播，范泰西结识了自己的太太，在长沙从二人世界变成了三口之家，现在即将变成四口之家。

“我感觉生活在长沙特别幸福，有一份稳定的工作，也没有那么大的压力，公共设施、教育医疗等条件都挺好的，安家的成本也不是很高。”范泰西开心地表示，他们已经在长沙看房子了。

工作之余，范泰西则把更多的时间和精力花在了家人身上。他会带家人孩子去橘子洲看美景、吃西餐，到谢子龙影像艺术馆看展览、拍照打卡，也会回到母校去看看。

9年的时间，让范泰西对长沙这座城市非常熟悉和热爱。他骄傲地表示，自己见证了后湖的蝶变、长沙地铁的开通、谢子龙影像艺术馆的崛起……

“基本上每一年，长沙都会有新的可以去玩、去溜达的地方出现。”每次有朋友要来长沙旅游，作为湖南湘江新区文旅推荐官的范泰西，都会推荐他们到湘江新区看一看，去吃地道的跳跳蛙、小龙虾、臭豆腐，去看看最美的风景。

“我们长沙人非常热情好客，湘江新区非常有书香气息，好吃的好玩的都很多，欢迎大家来新区玩，也祝愿新区越来越好！”范泰西热情地推荐。

锤炼水上功夫

长沙市开展防汛设备专项演练培训

长沙晚报5月9日讯（全媒体记者 彭雨纯）绿树碧波间，一辆水陆两栖车缓缓由地面驶向水面；水面上，身材娇小的水上救援机器人，动力强劲，留下一道道水痕……5月9日上午，一场防汛设备专项演练培训在市防汛物资码头段举行。

“防护装备一定要穿戴规范。”“发动前切记要检查船头绳是否已经带上艇。”演练培训中，市水旱灾害防御中心邀请专业人员从设备的基本情况、操作流程、注意事项等方面，为培训人员详细讲解了冲锋舟、橡皮舟等防汛设备的使用技巧。其中，水上救援机器人的投用引人关注。只见这边救援人员在岸上遥控操作，那边的橙色机器人在水面“乘风破浪”，迅速抵达指定位置。

“U型水上机器人受自然因素的影响较小，能够快速、精准地送达救援物资、救助落水人员。”市水旱灾害防御中心相关负责人介绍，此次培训除了传统的防汛设备，还加入了水陆两栖车、水上救援机器人等多种新型智能设备，进一步提升了对水旱灾害风险的防御能力。

“通过本次演练，我们对防汛设备的熟悉程度更高了，应急反应能力更强了。”参训人员表示此次培训实用性强，收获颇丰。

根据预测，今年汛期我市总降水量850~950毫米，降水时空分布不均，强降水集中且局地极端性强。5月下旬至6月上旬、6月下旬至7月上旬可能出现两个阶段的雨水集中期，发生致灾性暴雨洪涝风险较高，湘江流域可能出现编号洪水，浏阳河出现超警戒水位洪水过程的可能性较大。

“去冬今春，全市铺排水利建设项目建设209个，总投资61.93亿元，修复水毁117处，改造泵站8处，治理河道37.91公里，加快推进141.01公里堤防提标提质建设和69座土坝水库提质加固。”市水利局相关负责人介绍，目前，全市水利系统储备有编织袋301.2万条、编织布110.9万平方米、砂石53.05万立方米、块石22.28万立方米，已初步形成布局合理、设施完备、调配高效的物资储备体系。



在消防逃生体验屋，居民在引导员的带领下，用湿毛巾捂鼻、沿疏散路线低姿撤离。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

八大体验区玩转“安全通关”

老旧小区+商户精准演练，这场防灾减灾活动“干货”多

长沙晚报5月9日讯（全媒体记者 周游 通讯员 刘茜）9日上午，雨花区东塘街道新雨社区“防灾减灾筑屏障 5280护万家”活动在长沙地铁7号线项目指挥部火热开展。

针对辖区老旧小区密集、沿街商户众多的实际情况，社区联合多方力量通过沉浸式宣教、实战化演练、智能化体验打造安全课堂，200余名居民、商户代表、志愿者在“实战+体验”中筑牢安全防线，现场“干货”十足、亮点纷呈。此次活动由雨花区东塘街道办事处、雨花区东塘街道新雨社区、湖南省工业通信业节能监察中心主办。

活动最受关注的消防演练环节，特意瞄准社区“老旧小区电路老化”“商铺易燃隐患”等痛点，模拟“雨花巷沿街门店因电线短路引发火灾”场景。随着烟雾模拟器喷出浓烟，声光报警器骤响，商户代表们迅速拨打119，消防员携带灭火器冲入场内演示“油锅灭火”“干粉灭火器精准喷射”；居民在引导员的带领下，用湿毛巾捂鼻、沿疏散路线低姿撤离，全过程紧张有序。“我们小区不少房子超过20年，电线老化是心头患，这次演练教我们第一时间怎么灭火、怎么逃生，太实用了！”居民王阿姨捏着刚领到的应急逃生手册感慨不已。

演练结束后，消防员针对老旧建筑特点，现场拆解“防烟面罩正确佩戴步骤”，并提醒商户：“厨房油锅起火别用水泼，盖锅盖才是关键！”一旁的急救区，社区卫生服务中心医护人员同步演示“CPR心肺复苏”和创伤包扎，围观的商铺人员纷纷掏出手机拍摄：“万一店里员工或顾客受伤，这些技能能救命！”

“我集齐8个印章啦！能换‘安全卫士’徽章吗？”在“防灾减灾强技能”打卡区，居民举着盖满章的积分卡兴奋不已。现场设置的8个文明实践体验区，针对社区居民日常痛点设计“闯关游戏”。

每个体验区都配备专业团队：蓝天救援队讲解防溺水“黄金救援时间”，红十字志愿者演示三角巾包扎，清大东方消防学校教员则针对老旧小区“阳台堆积杂物”“楼道堵塞”等隐患现场支招，真正实现“从理论到实操”的无缝衔接。

活动现场，佩戴“5280志愿服务队”袖章的志愿者格外醒目。他们有的在演练中担任“楼层引导员”，有的在体验区当“安全讲师”，更有雷锋志愿者挨家发放《家庭隐患排查手册》。“5280”取自“我来帮您”谐音，是新雨社区培育的特色志愿品牌。

上接1版①

增进人民友好往来，加强在国际和地区事务中的协调配合，深入构建命运共同体，推动两国关系取得更大发展。古方支持三大全球倡议，愿与中方共同反对单边主义、保护主义，维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电（记者 史霄萌 淡然）当地时间5月9日晚，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见委内瑞拉总统马杜罗。

习近平指出，中国和委内瑞拉是相互信赖、共同发展的好伙伴，双方在国际风云变化中结下铁杆友谊。2023年我们共同宣布建立中委全天候战略伙伴关系以来，双方各领域各层级交往热络，双边贸易额持续增长，投资合作、人文交流取得新进展，中委友好更加深入人心。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展同委内瑞拉关系，将一如既往坚定支持委方维护国家主权、民族尊严、社会稳定，愿同委方加强治国理政经验交流，持续深化各领域务实合作，推动中委关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

中方愿同委内瑞拉一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，推动中拉命运共同体建设行稳致远。

马杜罗表示，中国是委内瑞拉伟大的朋友，感谢中方一直以来为委内瑞拉维护国家主权、实现经济社会发展提供无私支持帮助。委方期待同中方加强全天候战略伙伴关系，密切贸易、能源、农业、科技、教育等领域合作，取得更多实实在在成果，更好惠及两国人民。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，为世界和平发展开辟了光明前景。委方愿同中方加强协调配合，坚持多边主义，捍卫国际公平正义，维护国际社会共同利益。

蔡奇、王毅等参加。

新华社莫斯科5月9日电（记者 韩梁 邵艺博）当地时间5月9日晚，国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见斯洛伐克总理菲佐。

习近平指出，推动中斯关系全方位、多层次、高水平发展，符合两国人民根本利益，顺应开放合作、互利共赢的历史大势。去年11月你访华时我们达成

的重要共识正在得到积极落实，中斯战略伙伴关系驶入“快车道”。双方要持续深化传统友谊，密切高层交往，坚定相互支持，拓展互利合作，高质量共建“一带一路”，推动中斯、中欧关系行稳致远。中方欢迎斯洛伐克作为主宾国参加第四届中国—中东欧国家博览会，推动斯优质产品对华出口，乐见更多中国企业赴斯投资兴业。中方愿同斯洛伐克等各国一道，团结合作应对挑战，维护国际公平正义。希望斯方为推动中欧关系不断向好、向前发展发挥积极作用。

菲佐表示，深化斯中战略伙伴关系是斯洛伐克外交政策重中之重。斯洛伐克将坚定恪守一个中国政策，积极推进对华友好和互利合作，加强贸易投资合作，密切人文交流，推动两国关系取得更大发展。健康稳定的中欧关系符合双方共同利益，斯方致力于推动欧中关系发展。斯方支持中方提出的构建人类命运共同体等重大倡议，赞赏中方在乌克兰、中东等问题上的立场和建设性作用，愿同中方共同坚持多边主义，维护自由贸易规则，维护世界产业链供应链稳定。

蔡奇、王毅等参加。

治疗高龄彩礼问题，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。另外，婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务，充分发挥婚姻家庭辅导师等专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导等方面的作用。妇女联合会等组织协助和配合婚姻登记机关开展婚姻家庭辅导服务。

“新修订的《婚姻登记条例》不仅打破地域限制，节省了当事人的时间、经济成本，推进政务服务便民化，通过技术替代传统证明，推动政府数据开放共享，还倡导正确婚恋观，引导文明婚俗，促进家庭和谐。”罗磊说。

一网实时采集超5000万用户数据
湖南一案例入选“数据知识产权登记第二批十大典型案例”

长沙晚报5月9日讯（全媒体记者 周辉霞）记者9日从湖南省市场监管局了解到，国家知识产权局近日发布“数据知识产权登记第二批十大典型案例”，湖南惠农科技有限公司“农产品市场价格服务价格数据”案例成功入选。

电商企业等提供实时价格

地图、行情波动推送、行情预

测预警、市场价格监测、农业

产业规划等多项服务，年营

收逾3000万元，带动农产品

交易额超过540亿元。

湖南作为国家知识产

权局第二批数据知识产权

地方试点省份，在数据知

识产权制度构建、存证登

记、流通交易、权益保护、

价值实现等方面积极探索

作为。出台《湖南省数据知

识产权登记管理办法（试

行）》正式启动数据知

识产权登记管理工作；与法院

、检察院等部门协调联动，

共同探索建立数据知

识产权保护的证据审核认

定规则；根据功能清单，开

发建设登记平台，推动一批创

新程度高、经济社会效益

好、复制推广意义强的数

据知识产权完成登记；聚

焦文旅、医疗、农业等优势

行业企业，探索数据知

识产权应用创新，促进数据

知识产权与产业有机融

合，助力数字经济高质量

发展。

中队中队长卢俊江介绍，随着夏季高温天气的来临，车辆爆胎、自燃的风险显著增加。特别是一些运载水泥建材等重物的面包车，不仅容易引发车辆故障，如爆胎、抛锚等，而且由于货物较重，增加了拖车施救的难度，严重影响高架道路的正常通行秩序，对其他道路使用者的安全构成威胁。

据介绍，小客车载货在行驶过程中，如果车辆发生紧急制动，车内所载的货物，容易向前挤压，对前排的乘客及驾驶人造成伤害。所载货物过多，后备厢车门容易在车辆行驶震动过程中受货物挤压打开，所载货物洒落在路面上，对后方的来车造成一定的影响。如果所载货物过高，后视镜容易被遮挡，驾驶人不能很好地观察后方来车情况，不能采取有效的避让措施。

“提醒广大驾驶员，遵守交通法规，切勿抱有侥幸心理，安全文明出行才是回家最近的路。”卢俊江告诉记者，下一步长沙市交警支队特勤大队则针对老旧小区“阳台堆积杂物”“楼道堵塞”等隐患现场支招，真正实现“从理论到实操”的无缝衔接。

“近段，我们通过视频巡查发现，许多面包车在建材市场和高架上往返通行。这些车辆长期超负荷运行，车况普遍较差。”据长沙交警支队特勤大队一中队中队长前往万家丽高架三一大道路段管制点。

执法现场，民警对于每辆被查处的面包车都仔细检查车辆状况，核实驾驶员信息，详细记录违法事实，并向驾驶员宣传面包车

容易在车辆行驶震动过程中受货物挤压打开，所载货物洒落在路面上，对后方的来车造成一定的影响。如果所载货物过高，后视镜容易被遮挡，驾驶人不能很好地观察后方来车情况，不能采取有效的避让措施。

记者注意到，本次行动查处的违规车辆多为装载了装修建材、灯管铁架等重物的车辆，其车主往往通过拆除或折叠座位以扩大载货空间，层层堆叠，安全隐患明显。

“近段，我们通过视频巡查发现，许多面包车在建材市场和高架上往返通行。这些车辆长期超负荷运行，车况普遍较差。”据长沙交警支队特勤大队一

中队中队长前往万家丽高架三一大道路段管制点。

执法现场，民警对于每辆被查处的面包车都仔

细检查车辆状况，核实驾驶员信息，详细记录违法事

实，并向驾驶员宣传面包车

容易在车辆行驶震动过程中受货物挤压打开，所载货

物洒落在路面上，对后方的来车造成一定的影响。如果所载货

物过高，后视镜容易被遮挡，驾驶人不能很好地观察后

方来车情况，不能采取有效的避让措施。

“提醒广大驾驶员，遵守交通法规，切勿抱有侥

幸心理，安全文明出行才是回家最近的路。”卢俊江告

诉记者，下一步长沙市交警支队特勤大队一

中队中队长前往万家丽高架三一大道路段管制点。

执法现场，民警对于每辆被